

Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

9 MARTIE - SĂRBĂTOARE A UNITĂȚII NOASTRE

Stimă profundă, încredere nestrămutată, unitate indestructibilă

Moment de vîrf, încălțat prin multiplele lui semnificații politice și sociale din această perioadă de pregătire a alegerilor ce vor avea loc mîine, 9 martie: Marea adunare populară din Capitală, desfășurată la Palatul sporturilor și culturii. Atmosfera de mare însuflețire politică și civică ilustrind temperatura înaltă la care națiunea noastră socialistă trăiește apropierea evenimentului sărbătoros de mîine a început încă de pe aleile Parcului Tineretului, cînd peste 100.000 de oameni aflați acolo, pentru a-întîmpina pe tîrziu Nicolae Ceaușescu, au aviaționat îndelung la sosirea secretarului general, ca prinos al dragostei, stimei și recunoștinței pentru cel mai iubit fiu al României socialiste. În calendarul patriei această zi va figura ca o zi a unei vibrante, aline de patos însuflețiri populare; în inimile participanților ea va rămîne ca o zi a unei bucurii intense, asemănătoare unui strălucitor arc de lumină. Uralele celor prezenți în frumosul parc, ieri inundat de razele soarelui de primăvară, au fost continuate de aviații mîlar de participanți la această grandioasă manifestare alături în sală, cînd președintele Republicii noastre socialiste a trecut pragul modernului edificiu.

În sală erau prezenți oameni din toate categoriile sociale, toți avînd calitatea de constructori liberi și demni ai noii societăți. Reîntîlnirea cu tîrziu Nicolae Ceaușescu în acest cadru a constituit pentru fiecare — ca de altfel pentru oricare om al muncii din patria noastră — o mare bucurie, o înfinită satisfacție.

Această perioadă este marcată de o aniversare scumpă nouă, tuturor: se împlinesc 15 ani de cînd partidul este condus de comunistul de amanie, de revoluționarul încercat, tîrziu Nicolae Ceaușescu. Un deceniu și jumătate de dezvoltare fără precedent a României, lată exprimată sintetic a realitate de care sîntem mîndri, care exprimă noua condiție a poporului nostru — condiție demnității sale ciștigată prin luptă, prin construcție, prin devotă permanentă a motivației și responsabilității.

Cuvîntarea tîrziu Nicolae Ceaușescu rostită cu acest prilej s-a constituit într-un document de mare importanță al acestei epoci, al acestei perioade, într-un document al stării permanente de responsabilitate comunistă pentru destinul țării, al mîndriei patriotice, al încrederii în prezent și viitor, al cuceririi revoluționare.

În perioada care a trecut de la alegerile din 1975 — a arătat tîrziu Nicolae Ceaușescu — au fost obținute succese remarcabile în realizarea primei etape a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în țara noastră. Angajamentul asumat în fața întregii națiuni de Frontul Democrației și Unității Socialiste, de Partidul Comunist Român, de a edifica țara pe noi culmi de progres și civilizație, s-a materializat în dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție, în perfecționarea relațiilor sociale și a democrației socialiste, în ridicarea puternică a nivelului de trai material și spiritual al poporului.

Sîntem creatorii și beneficiarii noii civilizații. Strîns uniți în jurul partidului, al secretarului său general demonstrăm prin faptele noastre de muncă și de conștiință că nu avem un țel mai mărit decît acela de a contribui zi de zi la înălțarea patriei pe culmi tot mai înalte de civilizație și progres. Ne-am adus o contribuție mare la dezvoltarea de dinăuntru a țării. Ne vom înzeca eforturile ca în viitor aportul nostru să însemne tot mai multe bunuri materiale și spirituale exprimînd o calitate nouă în toate domeniile de activitate.

Pentru noi, bilanțul, oricît de succint, al marilor realizări din ultimul deceniu înseamnă un izvor de înaltă mîndrie. El pune în evidență, într-un mod desăvîșit de convingător, superioritatea orînduirii noastre, faptul că socialismul asigură poporului o viață tot mai bună și îmbelșugată, un viitor fericit.

Am ascultat magistrala cuvîntare a tîrziu Nicolae Ceaușescu cu sentimentul viu că vorbea însăși țara în pragul unui mare eveniment al ei — alegerile de mîine. România socialistă aducea vii mulțumiri pentru treptele suzului său, clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, tinerilor și vîrstnicilor, bărbaților și femeilor.

Un ecar deosebit are în inimile și conștiințele noastre chemarea tîrziu Nicolae Ceaușescu cuprinsă în cuvîntarea de la Marea adunare populară, cetățenească din Capitală: „Vă chem, deci, dragi tîrzuși și prieteni, să veniți la 9 Martie pentru Programul făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaltă mîndrie a României spre comunism, pentru realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate pentru ridicarea României pe noi culmi de progres și civilizație, pentru creșterea puternică a forțelor de producție, a înălțării naționale, pentru ridicarea necontenită a bunăstării și fericii întregii națiuni!”

De la tribuna marii adunări populare României, prin Președintele ei, prin primul său Candidat în alegerea de la 9 Martie, și-a realizat, încă o dată, hotărîrea nestrămutată de a-și dezvolta puternic relațiile cu toate țările socialiste, de a milita pentru întărirea colaborării și unității lor — condiție primordială pentru afirmarea superiorității și prestigiului socialismului în lume. În același timp, ea va acționa continuu pentru întărirea solidarității și colaborării cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealinate. România va extinde, pe baza principiilor coexistenței pașnice, relațiile cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate stelele lumii, fără deosebire de orînduire socială. Marea adunare populară ce a avut loc recent a constituit o vibrantă manifestare a spiritului patriotic și patriotic al poporului nostru, a însuflețitei expresii a unității indestructibile a întregului popor în jurul partidului, al secretarului său general, tîrziu Nicolae Ceaușescu.



ALES ÎNTRE ALEȘI

Iată încheindu-se o legislatură. Alina începe. Orice afiș și debut de etapă declanșează, dincolo de statistici, biografe, proiecte și subtile resorturi psihologice, favorabile prilejului de meditație, de interesă căutarea a adevărului de viață propriu și general.

„Timpul ne rîtucește existența, tot așa cum noi însine rîmăm Timpul.”

O legislatură bună, plină de succese, se încheie, și-a legislatură — și mai promițătoare, începe. Fiecare își analizează activitatea, indiferent de profesiunea pe care o exercită, alături din perspectiva finței sale, cit și a colectivității din care face parte. Putem spune că Timpul, în asemenea zile, devine mai acut, mai prestigios, mai reliefat. Acum, mai lesne decît orînd, omul își dă seama dacă strădania sa în muncă, sau în sfera educației copiilor, sau a autoeducației, a dat rezultatele dorite, scontate, întelegînd de ce

de și de ce nu... O lumină puternică, mai strictă parcă, clarifică lucrurile împlinite, ca și pe cele gata să se producă în viitorul mai apropiat sau mai îndepărtat. Deplin folosiți, respectați prețios, Timpul este prin excelență indicul armonizării individului cu viața socială, cheia succeselor personale și colective.

Timpul lîne cu noi, tot așa cum noi însine ținem cu Timpul.

„Dintre toate ființele, omul este singurul care nu se mulțumește, niciodată, cu treapta de dezvoltare pe care a atins-o, ci permanent stăpînit de o „nemulțumire creatoare”, fiind spre altele și alte orizonturi existențiale. O piesă bine strînjită, un lan bine recoltat, o carte bine scrisă, situează omul față-n față cu ceilalți.”

Mihai Stoian

Continuare în pag. a 3-a

El, bărbatul

El țara lenii plin și rădior și visul nostru-pururi visul ei, e steaua țării-n tricolor lumină, destinul nostru, luminat femei;

în România visele-a de aur și a stăpîn popor-n casa lui, țara sîinic, culețanța ne a roză, rîstîndu-ne curat Partidului;

că sîntem azi aici, a semnul bun că liu iubit, avem în fruntea țării pe Ceaușescu Nicolae, El, bărbatul ce-și poartă țara-n sufletul visării!

Nicolae Arieșescu

● PATRIA, LOCUL DE LINGĂ INIMĂ ● Semnează ● Mircea Florin Șandru ● Mara Nicară ● Lucian Avramescu ● Eugen Uricaru ● Claus Stephani ● Nicolae Prelipceanu ● Mihai Totulici ● Cseke Gábor ● Radica Braga (în paginile 4-5)

Luceafărul

ARTA ȘI CULTURA, CA DE ALTFEL TOATE MIJLOACELE EDUCATIVE DE CARE DISPUNEM, TREBUIE SĂ SERVEASCĂ NUMAI ȘI NUMAI INTERESELE ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR. REDIND PRIN MIJLOACE PROPRII MUNCA GIGANTICĂ DESFĂȘURATĂ DE CONSTRUCTORII SOCIALISMULUI, SĂ FACĂ SĂ DĂINUIASCĂ PESTE VREMURI MINUNATELE ACTE DE EROISM ALE MINUNATULUI NOSTRU POPOR, LIBER ȘI STĂPIN PE DESTINELE SALE.

NICOLAE CEAUȘESCU

Votez cu țara

Cu-văjămintă din străbuni rămasă, Și-ntelepciune de Partid asînd, Aleg în libertate pe aceia Ce sînt cu țara în același gînd.

Votez prin ei, iubirea pentru astăzi, În anii drepti, dar neapriti aduc, Credința mea în Miinele ce vine Și în aceia care ne conduc.

Votez să poată crește griu-n pace, Să fim-nainte, cit vom fi, stăpîni Pe partea noastră de planetă Și să rămînem pururea români.

Avem a țară, un Partid, a Viață, O răzîniță și avem un crez Pe care îl aleg și-i strălucesc, Și sînt în gîndul neamului votez.

Aleg dar pentru Pace pe aceia Pe care îi aleg și-i strălucesc, Pentru Partid, pentru-împliniri de gînduri Și pentru visul nostru românesc!

Virgil Carianopol

Crez

Votez cu țara lumina țării Și izvorul ce cuprinde dorul nostru de înfinit.

Votez pentru viață și pentru călătoria ei, Pentru Omul care a statornicit fericea!

Horvath Dezideriu

OPȚIUNILE FUNDAMENTALE

● „Democrația culturii” de Dinu Sărau ● „Democrația muncii” de Pompiliu Morcea ● „Izvorul vieții” de Pop Simion.

(în pagina a 3-a)

JURNAL DE POET

Cinstirea femeii

Splendorile paradisului îi sînt dezvăluite lui Dante de către femeie. Ce este mai frumos în viața noastră de toate zilele tîne de prezența ei, a Mamei și a soției, a fecioriei din sufletul poetilor, a logodnicei de-apururi cîntată de Arghezi și Klerkegaard. Mama cu pruncul în brațe, alăptînd, a devenit simbolul împăcării în univers, semnul liniștii, al bunici învoiri între oameni în ultimele două milenii.

Stimulentul cel mai puternic și îndelung în viața omului este această faptură.

Civilizația omenească este de neînchipuit fără ea, spiritualitatea ei ajunse la culmi amețitoare este de neconceput fără prezența harurilor ce se revărsă din cea mai divină dintre creații, încoronarea creațiilor, cea mai deosebită după plămîntură careia a urmat tăcere în cosmos, sărbătoare, timpul va amuți ca să se întoarcă îndrăpînt la origini.

Ioan Alexandru

Continuare în pag. a 2-a

8 Martie

atunci cînd știu că este 8 Martie și vrei să scrii despre mama, cuvintele se adună greu și gîndul, apăsat de importanța clipei festive, își pierde parca spîntecoala lui obnăvuit. Mai ales atunci cînd ai 16 ani și-ți vine parca mai ușor să muți muștii din loc decît să mîlăiezi frazele și să țesei cuvintele unul lângă altul. Se întîmplă uneori, în clasă, la o compunere, să trebiască să o descrii pe mama: nă teamă, nici o emoție — decît aceea a propriilor sentimente — nici o idee dinainte făurită nu mai pot orti acum fuga neliniștită a creionului: este aici poate cel mai împede omagiu, omagiul neștut.

Continuare în pag. a 7-a

CĂRȚILE ANULUI 1979

Creare și analiză

„C

reația e superioară analizei. Artă literară fără analiză poate să existe. Fără creație, nu”. Nu e greu de presupus că preceptul acesta aparține lui G. Ibrăileanu și că, evident, este extras din eseul Creație și analiză. Deși preceptul în cauză este formulat, la un moment dat, cu atita siguranță de sine, în spiritul justetei lui fiind adus chiar un argument „forte” („Există un

Nicolae Ciobanu

Continuare în pag. a 7-a

Un roman al criticii

Un „comediodramă” al ideilor este Lucian Raicu (sau poate un „tragedian” al lor) în ultima-i carte **Reflecții asupra spiritului creator**, o patetică încercare de anulare a limitelor dintre „literatură” și „critică”, ce merge foarte departe pe drumul numit de Roland Barthes „un romanesc al intelectualului”. Dacă părinții independenți ai genului se pot recunoaște în scepticii Erasmus și Montaigne, gîgăniile criticii noastre sînt totuși mult mai în spiritul pasionalității ibrajlene: „Ibrăileanu nu este un simplu profesionist al criticii, ci o personalitate totală, un om întreg, întrebîndu-se în fiecare clipă, într-un fel dramatic, nu numai ce este literatura, dar și ce este viața, care este sensul ei, cum trebuie să trăim”. Cum să trăim — pare a fi una din obsesiile fundamentale ale acestui „tratat despre viața literară”. De aici și impresia de a asculta uneori un meralist meditant pe marginea existenței artistului, a marelui scriitor indeosebi și a infernului său lăuntric. Fără a avea fluiditatea pregnantă a stilului mentorului Vieții Românești, Lucian Raicu are însă acea nobilă ardență, îndesluna de răză la noi, a absolutului valorilor morale („artifice”), amintind intranzi-

Dan Alexandru Condescu

Continuare în pag. a 2-a

ALEGEM ASTAZI ANII DE LUMINA

ION TRIF PLEȘA

Poem pentru 9 martie

Copiii împătoreșc în patru ce-au visat și timpul-i gata în aripi să le treacă. Oricare drum e bine scuturat, cuvintele pe lângă statuia piinii vor să treacă.

În oțel au deslușeș răspintii și-n brazde cumsecade un timp nestigiat. Dunărea pe buze are corăbii vii, aer și aripi de mult s-au înălțat.

Lumina nu stă pe loc, cel mai fierbinte punct e unde se votează. Iau hainele grului și-n ochii mei le coc, mintea ațelului între caperji de cortă lucrează

Sint nume care fac pământul mai greu, le alegi și drumul sub talpă se infierbină. Votezi și simți că pământul îți aparține, e-al tău, și-n felia de piine hainele țărânelui se aprăsesc și cîntă.

Atîngi viitorul cu inima și tresari, un buleab de vot pui timpul în palma sa. Lumina se laudă cînd vede la Galati atelul, drumurile spre urna de vot încep a se-nredia.

Cit miine avem în inimă se poate vedea: votăm pe Cel care e viitorul ce fiecareia ni se împarte. Avem cuvinte drepte, cu miez comunist de faptă și au unde sta și strălucesc în ziua votării pînă departe.

ȘTEFAN DINCĂ

Eternă Românie

Patria vine de departe, ori de departe devine încit numai muntii și marea, și pînă

Și aerul acesta, plinăci pe stăle E marilor urcări Patriei Mele. În țara cu fete, unde grul ne crește Și Dunărea curge vorbind românește. La margini de văduri cu destina pe frumosi Au venit voievozii, domnitorii cărâmb. Cu nume mai sîmba ca acelea de slavă Cîntari de țară, început de părinți Ștefan și Mihai și Radu și Cuză Numă ce ne-nfrică auzul și țara Din praf țărîna amestecată cu singele țării S-au înălțat Patria, Cămin și Voronca de dar Și oțelul și s-au făcut oțel țărîna, De istorie și de România.

Patria vine de departe din vâltoare și zămbi Din cîntul Mioarei, din fesenrea de cîntări. Din lăcerea păduri, ca o tăcere de taci. În care minia înflora în haideci. Patria vine cu trecutul învolt Limpezi de Dunăre, de Mures și DN. Co într-o Geneză, o nouă Ev de lumină Patria se trece în a noi mai deplină Acum cînd floarea timpului învie La timpla la Eternă Românie.

PAVEL PEREȘ

Împlinire

Acum cînd marța răvarsă Strai de lumină-n rodul pur E lăudă galaxia dinpașur O brazdă-nmugurită și înțoarsă.

Să știți că ai un drum batut de munca Un drum de țărîna presărat, de dar, De țărîni ai țării care au fost și încă Mai stăruie cu lapta pentru zbor E ca și cum la vîrsta țării-ntrăgi Drept e ca lăcirea să alegi.

Cu-aleși țării vom urca noi brațe Spre steaua comunismului ardent Stelarnicînd pe vîducele drepte Plămăda veacului independent.

Patria de astăzi țării și serbează După datinile noastre pămîntuși Peste zora împede vibrează Cugelu-implinirii românești.

Și să ne fie țara de lumină Și grul către datină deschis Să facem piinea singuri cum ne-am vis S-a așezăm în baltă, s-a susțină.

Și să ne fie țara mai bogată Și țărîna tot mai dreaptă, cu femei Ca din sămintă apelor, scintei Să lumineze în privdoarea roată.

Și să ne fie dragostea putere Și mai aproape darul de strămoși Să facem veșnic anii mai mînași Partidu-n toate să ne fie vrere.

Alegem țara. Gînd curat și dar Să urce-n vreme treaptă după treaptă. Un rost imens spre comunismul zbor Și spre o lume liberă și dreaptă.

Istoria își scrie azi o filă Cu mina celor ce-au pornit la vot Și totul va da rod, așa sacot, Sub orizont superb de clarăfilă.



Desene de Serban Rusu Arbore

IRIMIE STRĂUT

Alteșul nostru

O inimă fierbinte-i țara Și-și bate-n ritm de muncă pîmînt, În noi aduce primăvara, Ni se împarte. Din muntii la mare priveghind seninul.

O inimă de fac e țara, De dragoste și de căldură pîmînt, În miezul ei simțim cum arde țara Și-mprește în lume nimburi de lumină.

Da, inimă arzîndă-i țara, Veghează de alteșul drag, ne-nfrînt, Care ne-aduce-n casă primăvara. Veghînd la libertatea-acestei scumpe pămînt.

ION LILA

Patria de lumină

Nu spun că țara mea este cea mai frumoasă Că țara mea este minunata țară. Nu spun că ai sănt plămînt mai dulce! Nu spun că numai aici înfloră cel mai domn

Cele mai grele grîne, cele mai albe țărîni Și medina areșt Mai sînt și alte țări călătorite de vremea. Dar țara mea e unică fiindcă aici Teji oamenii de pe străzi au oțelul singe

Aici sînt acele în care în capătul am pescuit pești de aur. Aici am cules înțele fructe ale pămîntului. Aici îni votez privirile și mă regîșesc în toate țările.

În țări copiii, în țările păduri. Care în zbor trec și peste dunga altor cîmpii. Dar se reîntorc în căminul lor de aici. Votez pentru fericirea acestor oameni. Care cred în amerie și în muncă. Votez pentru patria noastră de lumină.

VIOREL SĂMPETREAN

Un grai strălucimătoare

La siml unui rod din ea în ce mai pînă. Nevedemul simțim, cămîi în amerie. Lăstari de soarec și dăruți, senin. Ve fi și în în marea agră, sună. În grînda țării pînă care țrece plugar, În rădăcina țării care se strălucimătoare, În lăcărarea țării ce răscăvălește rugul. Acestor țării de lume, răscăvălește.

Tei ce unci-i lumii prin țărîna țărîna. Mișcarea diploamă spre noi o înțoarsă. Avemul arșit care-i cuprîșim înșăși. Inteligența de-a gîndi pentru o țară. Ve fi răscăvălește pas și sulărită peapă. Un grai strălucimătoare în cîntic și scintei. Păgăni-și dulce țară pînă țării și coapă. Pe țărîna țării, pe țărîna țării grai. În siml unui rod din ea în ce mai pînă. Un grai strălucimătoare-n pace, viu, senin.

CRÎȘAN CONSTANTINESCU

Cîntec

Decă votez cu-ncredere deplină În țara acestei primăveri, Înseamnă că pe-a treptele de lumină Mi-i dor s-alung tristețile de ieni.

Decă votez pe-aceste plămîni deca Transfigurată sub auguri latini Înseamnă că pe-al vremii crug în pace Ne lăurim destinul mai senini.

Decă votez pe-acest țărîm de aur Urzindu-mi viitorul optimist, Mi-i brav stegar conducătorul țării Spre-un ev al înfrățirii, comunist.

Decă votez azi pentru libertate Și pentru-al fericirii soare slint, Rivnesc prin munca mea în demnitare Să-nnobilez al țării drag pămînt.

CORNEL BRAHAȘ

Introducere în geografia patriei

adată cu izbucnirea privirii devin trup hăituit de frumuseți gîndul mă scoate în ciunguri cu tei în inimă sensuși multe se-aprind singele meu lovește-n lumină ca într-o tabă lovește-n lumină singele meu

adată cu izbucnirea privirii aud susurînd sub speranțele mele dorurile mele. Pentru că viața poate fi ciudat de simplă pentru că mai există țărîni răsturnate-n vise pentru că toate călănițele soarelui imi sînt arătate singele meu lovește-n lumină ca într-o tabă lovește-n lumină singele meu

ANDREI CIURUNGA

Tezaur

Bogat în strai de neaoșe cuvinte ne-a fost prin veacuri grul românesc, aci duros și gata să ne-alinte, aci cîmpul, ca țărîna țării.

Cu ai om țării și domie și balade sau strîgăte de țărîni sub drapel și din altele primelor țărîni ne-ae scria marș istoria cu ei.

Acești țărîni, sărăcie veșnică, ce-au străbătut mînișii de frîmțit, le-mparte azi „Cîntecul României” înrași țării, ca pe-un tezaur sfînt.

De-aceia, erica cîntec de lumină pe care-i dăm, împede și-ntrig, s vatăl om - naștăria mea deplină în car pe care-n mînișii că-i aleg...

IVAN MARTIȘ

Un vot omagiu

Nai am votat de mult, din începutul, Cum Decății, o-un veșnic Burebista, Mai am votat pe omie și pe soare. Și vom vota cu această țară!

Nai am votat de mult, din vremuri grele, Cu țărîni veșnică, de-odată - Nai vom vota pe țară și pe țară, cu România-n zora înălțată!

Nai am votat de mult, nici o dilemă nu ne înăoșă țărîna senina - Nai vom vota pe țară, pe-a țării stăni, Pentru belșug, pentru mai drept și bine!

Nai am votat de mult, pentru Unia în rugat și-n simții, și-n primăveri, Și vom vota statistică iubire Pentru lumina ce ne dă puteri!

Un vot-omagiu vom aduce dar, Celui cu veșnic veșnic ne-nfrînt, Cu-n Patria de cîntec, legendară, Temeiul zborului sublim, și-l cîntă...

Un vot-omagiu vom aduce, țării, Lumii ce cuprînde vîrșul - Nai vom vota pe cel mai bun din țară, Și vom slăvi prin ei, Conducătorul!



PAULA MARIA SAVENCU

Și datini și piine

Farăstrela muncii adună cuvînt Și drumul de miine; La ale adaug și cer și pămînt, Bucata de piine.

Cit sîntem urmașii acelor cărări, Cit noi avem nume, Criterii și lapte străbat depărtări Prin țară și lume!

Partid, bucuria veghează în larg, Vin ochi să le vadă, Ești păcii adept, libertății catarg Și sens și dovadă,

Părinte al vremii, spre veacuri, stăpîn Pe drumul de miine, Deschizi o fereastră, alături rămîn Și datini și piine!

VASILE ZAMFIR

Vatră

Lumina țării, vatră ei fierbinte, dogoarea zilelor trecute în labirintul vîii mute, cum și dogoarea zilelor de-acum luceferi semănînd pe noul drum și adevăr și slavă în cuvînt.

Cinstiți lumina, pentru noi a rădării din trupurile noastre un rug în zănie albastre, să fie viața mătă de lumină, cîntec de vîpaia zilei plină cîntînd frumuseți neamului ari.

Lumina țării, inimă de oameni în care se aude fremătînd firul de țărîni, singele din gînd, metalul gînd în mări cuptoare, bobul de griu sărbătorînd în țara, pămîntu-n care visele își somani.

RODIAN DRĂGOI

Poem

Spre urne mergem omîrî lingă omîrî cu ideile noastre numai de la noi umeltele vin să-mpurute

toate zilele doar în privighetori ne imbracă și că visele noastre nicînd nu vor fi sparte fiecerea casă simta că dragostea îi dă mare

se știe bine că aici nici un drum nu e singur și că visele noastre nicînd nu vor fi sparte fiecerea casă simta că dragostea îi dă mare

pămîntul se-velește cu o carte sudoarea sub cămașă stă trează realitatea curge ca un riu țărînelui lucrează la oraș în uzină și țărînelui îi scrie pe boaba de griu

acest pămînt numai prin noi poate să respire adevărul are țărîni de inimă soarele a crescut cit a piine

țărînelor sametelor le dăm imputernicire să înălțescă și votăm lumina de azi și lumina de miine.



VIOREL VARGA

Manifest electoral

În legea omagiu procurătoare Ma simțim ez răscolit și cînt Sub comunașă Români, în Cetate Precum zeacul ne-năoșă de vînt

Și-n casă primăveratic mai par ca e lumină Cînd țara se-arcevește sub balba albastre Din omagiu cu-ncredere deplină Dau votul țărînelor noastre!

MIRCEA MIHAIL

Cîmpia limbii române

Cînd vorbești despre patrie O țărîna de lumină Dă veșnic cuvintelor Adevăr, curaj, piine și muncă. Limba română este un pam, primăvara

Cînd vorbești despre patrie Negreșii vești numele mamei. Ciapetele ce se aud aproape Sînt cîntul libertății.

Omul simplu se-imbacă cu bronzul eroului

Cînd vorbești despre patrie Numele prietenilor țării Ian, Marin, Grigore, Alexandru Se tapesc în piatra cuvintelor Demnitare și independent.

O cîmpie se arată-n soare Mai mîndră dulcelui său rod.

Cînd vorbești despre patrie Gîndul țării mingie chipul celuiia Care poartă pe umeri prezentul Și umerii lui se numesc istoria și visarea. Un cîntec se așterne pe al soarelui imn Cu un țărînel de frunze peste păduri

VALERIU BĂRGĂU

Originea cuvintului

Întra dealuri și vîii gopile fermentației aburesc Amintirile vin pînă la piept în cenușa

aspre Imi recapătă curajul de a inventa cuvinte abasite adămite de mult pe cîmpurile de la marginea

în paragină. Cum vei lăsa viața să taie cărări în neliniștea

Izbucniță din cuvintele tinere aruncate de faptă și creier

în lungile zile de lucru - a bănuială că originea cuvintului e în cîmpurile de calcar

albe - amenește de strălucitoare - fierbinți centuri de siguranță ale pămîntului în cosmos.

De numele nostru se leagă cuvintele unei lumi drepte - fără sfială. Zbirite spre vechile

arate-ndelung de napțile finereții.

BOKOR KATALIN

Încrederea

Încrederea e pentru cei ce Din soare fac dăoșe țărîni să crească, Ce înălțimea țării s-a cucerească, Ce țării furtuna, țării să-i înfrunte, Ce zămislesc ce-i bun și nou sub frunte.

Încrederea e pentru cei ce N-au înșelat credința niciodată În frumusețea omului, curată, În țărîna lui atotcuprîtoare

De fărîș sub mîndrul nostru soare. Încrederea e pentru cei ce Partidului credință i-au jurat Și în al țării cel mai mîndru Stat Poporul reprezintă azi cu cîntă

Și-al României meis tot înainte!

Încrederea e pentru cei ce În mînișii de omîrî, subțiri Cu trupul fraged să nu-l doară, Cîntă prin lumină niște miri Care s vatăl de griu în primăvara.

Țărîna are ca un sin de mamă, Privighetorea-și face cuibu-n Lună, Mi-e patria cea mai sublimă țară Numai aici sufletul sună.

Fintini cu-odine neliniștit Înraoșă Drumul și Carpații Un cîntec cum a riu, ascuțit Ne bucură surarile și frații.

VALERIA DELEANU

Cînstire

Trece-mă în aceeași lume. Să urc treptele pe care le urci și tu. Nimeni să nu-mi micșoreze țărîna, sărbătoarea, bucata de piine.

Că un cîntec să ne trecem degetele pe țărîna lumii... Să vă fiu de-apururi alături Că un pumn de țărîna pe umeri.

Să cîntim împreună lumina, țara, firul de griu. Singele meu plutește aceeași iubire, aceeași putere scriind aceleași țărîni de vîdăz aurii.

ION MĂRGINEANU

Respirație unică

respirație unică, țărîna, rămîn deschis verdele ai sete unică flăcără

rămîn deschis umirea ai statornicie unică acest grai rămîn deschis albina lui credință supremă este patria

nu-mi dăreșc mai mult decit să rămîn iubirea ei nădeavărată

VALENTIN ARGESANU

Vocea dreptății

Din vîntul meu se nasc speranțele copilăriei Pe vîntul meu grul se coace Din vîntul meu răsar întreprinderi

Viitorul cu vîntul meu se împodobește Partidul m-a învățat cum se împarte piinea Timpul fericirii mă așteaptă să votez Votez cu sufletul pe stema României Vocea dreptății o aleg